



ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ	
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΛΟΓΟΤΥΧΟΥ	
Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ	3417
Ημερομ. Κατάθεσης	20/1/2020

Αθήνα, 20 Ιανουαρίου 2020

Ερώτηση

Προς τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Θέμα: «Δυσσομία στη Δυτική Θεσσαλονίκη»

Η ατμοσφαιρική ρύπανση έχει ως αποτέλεσμα την έντονη δυσσομία στη δυτική Θεσσαλονίκη και ιδιαίτερα στην περιοχή Κορδελιού Ευόσμου, που πλήττεται με πολλαπλό τρόπο από τη γειννίαση με τις μεγάλες βιομηχανικές μονάδες που δραστηριοποιούνται στην περιοχή (ΕΛΠΕ, ELPEDISON κλπ).

Έπειτα από το ενδιάμεσο πόρισμα που προέκυψε από το πρόγραμμα μετρήσεων του ΑΠΘ, το οποίο κατονομάζει τεκμηριωμένα πλέον ως υπεύθυνο του προβλήματος τα ΕΛΠΕ, ζητούμε από την κυβέρνηση να πάρει σαφή θέση σχετικά με την αποτελεσματική αντιμετώπιση του προβλήματος που ταλανίζει την περιοχή της Δυτικής Θεσσαλονίκης εδώ και μια σειρά ετών και οξύνεται ολοένα και περισσότερο την τελευταία δεκαετία.

Εφόσον δημοσιοποιήθηκαν τα τελικά αποτελέσματα της έρευνας που διεξήγαγε το ΑΠΘ με επικεφαλής την κα Σαμαρά (καθηγήτρια του ΑΠΘ) για τα αίτια της «δυσσομίας» στο Κορδελιό η κυρία Σαμαρά έκανε τις εξής δηλώσεις:

«οι μερκαπτάνες δεν είναι ενώσεις χαρακτηρισμένες ως καρκινογόνες και η συγκέντρωση στην οποία ανιχνεύονται, σε τέτοιες ενώσεις μπορεί να προκαλέσει ερεθισμό του αναπνευστικού συστήματος και κάποιες δευτερογενείς αντιδράσεις όπως ίλιγγο, ναυτία, αϋπνία και δακρύρροια».

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός:

- 1) Συμφωνεί με την άμεση παύση εργασιών της βιομηχανίας μέχρι την υλοποίηση των απαιτούμενων μέτρων που προτάθηκαν από την επιστημονική ομάδα του ΑΠΘ ώστε να προστατευτούν οι κάτοικοι της περιοχής;
- 2) Συμφωνεί με την απαγόρευση επέκτασης και λειτουργίας νέων μονάδων των ΕΛΠΕ και ELPEDISON (εντός των ορίων τους) που θα δημιουργήσουν όξυνση στην ήδη βεβαρυσμένη οικολογική και υγειονομική κατάσταση της ευρύτερης περιοχής;

- 3) Έχει μεριμνήσει ώστε να σχεδιαστεί η αποβιομηχάνιση των κατοικημένων περιοχών;
- 4) Για ποιον λόγο δεν κάνει άμεση εφαρμογή της συνθήκης Seveso III και δεν παραδίδει περαιτέρω στοιχεία στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή;
- 5) Σύμφωνα με παλαιότερη έρευνα, τα ποσοστά καρκίνων και θρομβοεμβολικών νοσημάτων στη δυτική Θεσσαλονίκη, αυξήθηκαν ραγδαία σε σχέση με την ανατολική, μετά την εγκατάσταση της βιομηχανίας στην περιοχή το 1966. Για ποιον λόγο δεν κάνει νέα επιδημιολογική έρευνα που θα καταδείξει την εξέλιξη και τη σημερινή εικόνα του προβλήματος;
- 6) Το πρόγραμμα μετρήσεων του ΑΠΘ, το οποίο ολοκληρώθηκε στα τέλη του περασμένου Απριλίου, προέβλεπε την ανίχνευση μόνο των δύσσομων ενώσεων και την πηγή προέλευσής τους. Ποια είναι η θέση του για την ανάγκη ενός νέου προγράμματος μέτρησης αιωρούμενων μικροσωματιδίων αυτή τη φορά, στα οποία διεθνείς έρευνες πλέον αποδίδουν την αύξηση καρκίνων και θρομβοεμβολικών παθήσεων;
- 7) Σύμφωνα με αναφορά του επίτροπου περιβάλλοντος Karmenu Vella της Κομισιόν (Ε 002024/2019), η ποιότητα του ατμοσφαιρικού αέρα στην περιοχή της Δυτικής Θεσσαλονίκης, και συγκεκριμένα στον Εύοσμο-Κορδελιό, υπολείπεται των ελάχιστων ορίων που θέτει η Οδηγία 2008/50/ΕΚ για την ποιότητα του ατμοσφαιρικού αέρα, όσον αφορά το διοξείδιο του αζώτου (NO₂) και τα αιωρούμενα σωματίδια (PM₁₀). Η εν λόγω έκθεση αναφέρει ότι η Κομισιόν έχει ζητήσει από τις Ελληνικές αρχές να αναλάβουν άμεσα δράση. Ποιες δράσεις έχει δρομολογήσει η κυβέρνηση και ποια τα έως τώρα αποτελέσματα αυτών;

Ο ερωτών Βουλευτής

Γιάνης Βαρουφάκης